

## 2023年茂名市高三级第二次综合测试

## 历史试卷

本试卷共6页，20小题，满分100分。考试用时75分钟。

- 注意事项：**1. 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔在答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

**--、选择题：**本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 在夏文化遗址里，出土的陶器在形制、纹饰和器物群的组合等方面，具有鲜明的特征，其中，酒器比较多。此外，还出土成批制作水平较高的玉器以及石磬一类的乐器。这反映了当时
- A. 文明呈现地域特征                              B. 生产工具注重实用性  
C. 生产力进一步发展                              D. 陶瓷技术有明显进步
2. 《后汉书·逸民传》说，东汉章帝以后，“帝德稍衰，邪孽当道，处子耿介，羞与卿相等列”，于是出现了一批隐逸之人（士），逃避现实与坚持理想。逸民群体的出现
- A. 主要受到黄老之学的影响                      B. 源于统治者清除政治的异己势力  
C. 体现儒家学者的消极避世                      D. 反映政治局势影响士人价值取向
3. 唐高宗时规定，“采章服饰，本明贵贱，升降有殊，用崇劝奖”，遂以“还淳返朴”、“务遵节俭”为名，规定服饰不能突破传统规范样式。这一做法旨在
- A. 维护等级贵贱的伦常秩序                      B. 缓解经济困难的压力  
C. 推行理学的伦理道德规范                      D. 进一步强化专制皇权

4. 宋徽宗颁布的《政和令格》规定：“品官之家乡田产得免差科（差役和科敷），一品一百顷，二品九十顷，下至八品二十顷，九品十顷，其格外数悉同编户”。该规定有利于
- A. 维护原有的均田制
  - B. 增加国家财政收入
  - C. 促进商品经济发展
  - D. 推动户籍制度改革
5. 清朝盛行“幕僚制度”，即地方官员可以自聘僚属辅佐处理衙署事务。幕僚不属于官员编制，亦无正式薪俸，惟受主官聘金。这些人熟悉刑名、钱粮等衙署事务，精于对各种民生事务的处理。由此可知，这种制度
- A. 有利于加强中央集权
  - B. 提高地方行政管理水平
  - C. 减少了吏治腐败现象
  - D. 加剧了社会阶层的分化
6. 据史料：“国藩从郭嵩焘、江忠源议，以东南阻水，敌得掠民船，瞬息百里，官军无可邀截，军行反有阻梗。乃驻衡州造船、练水勇，计成师而后出。下游则金陵为敌都，扬州亦为敌据。”与此记载关联的重大历史事件
- A. 导致清政府中央权力的下移
  - B. 间接引发了太平天国运动
  - C. 迫使清政府签订《北京条约》
  - D. 推动开眼看世界思潮兴起
7. 下表为 1821—1850 年北直隶宁津县的银钱比价和零售物价指数（注：设 1821 年银钱比价和零售物价指数为 100） 表 1
- | 年份     | 银钱比价指数 | 农产品零售物价指数 | 手工业零售物价指数 |
|--------|--------|-----------|-----------|
| 1821 年 | 100    | 100       | 100       |
| 1843 年 | 130.8  | 97.7      | 101.2     |
| 1845 年 | 159.9  | 98.8      | 104.2     |
| 1850 年 | 176.1  | 112.2     | 120.7     |
- 据表可知，当地
- A. 白银价格不断走低
  - B. 农民和手工业者收入增长快
  - C. 小农经济逐渐解体
  - D. 农业和手工业生产发展受阻
8. 1911 年 10 月 15 日汉口的《大汉报》假托“中华民国军政府”之名，发出《布告国人书》，主题是“反满复汉”。一日之内就销至两万份，而且“南北各省如苏、浙、皖、赣、湘、闽订阅函电纷至沓来。”这种现象
- A. 说明中华民国政府得到群众支持
  - B. 反映辛亥革命受到广泛关注
  - C. 可用于研究武昌起义的社会背景
  - D. 体现地方政府纷纷对抗清廷

9. 1938年毛泽东在中共六届六中全会上说，“今天的中国是历史的中国的--一个发展，我们是马克思主义的历史主义者，我们不应当割断历史。从孔夫子到孙中山，我们应当给以总结，承继这一份珍贵的遗产。这对于指导当前的伟大的运动，是有重要帮助的。”报告反映出中国共产党

- A. 否定新文化运动“打倒孔家店”口号      B. 为建立民主联合政府争取广泛的支持  
C. 以马克思主义的视角来看待历史遗产      D. 从文化遗产中找到了抗战胜利的道路

10. 1953年3月1日中央人民政府公布施行《中华人民共和国全国人民代表大会及地方各级人民代表大会选举法》，此后全国共选出基层人大代表566万余名，在此基础上，选举产生出全国人大代表1226名。该部法律的实施

- A. 巩固了社会主义制度      B. 建立起基层群众自治制度  
C. 践行人民民主的原则      D. 由全国人民代表大会决定

11. 公元476年，西罗马帝国在“蛮族”日耳曼人的入侵下灭亡，帝国的大批土地、城市、建筑、文物被毁。基督教教会及时适应社会变化并与“蛮族”社会相结合，基本上保留着帝国以来教会所具有的经济、政治和社会力量。因此

- A. 西欧社会逐渐进入“黑暗时代”      B. 基督教会成为蛮族社会的支配者  
C. 欧洲人成为基督教的忠实信徒      D. 教会对罗马文化传承起特殊作用

12. 关于《人权宣言》的思想来源，有以下若干观点。据此可被认定的结论是

表2

德国学者耶利内克	认为人权宣言以美国的各州宪法的权利法案为蓝本，甚至基本上是抄袭北美各州权利法案而来的。
法国学者布特米	认为人权宣言是法国的文本，是法国原创的，源于欧陆的18世纪精神。
中国学术界	没有共识，但确定宣言确实采用了18世纪的启蒙学说和自然权论。

- A. 法德两国学者阶级立场明显对立      B. 关于宣言思想来源史学界视角多元化  
C. 中国学者的观点已成为学界共识      D. 布特米的观点民族情感强烈最不可信

13. 工业革命初期，机器生产弱化了手工劳动，工人失业增多，引发了破坏机器以反抗企业主的“卢德运动”。19世纪40年代后随着机器日益变得复杂，工厂对懂得操作机器的技能工人需求增多，工人收入也随之增长，工人不再反抗机器。这种变化说明：

- A. 技术的进步一定程度缓和阶级矛盾      B. 工人运动推动了技术的变革  
C. 社会结构变化受技术影响并不明显      D. 电气时代工人生活得到改善

14. 法国为寻求安全保证，1920年9月，与比利时签订了军事协定；1921年2月和1924年

11月又先后同波兰和捷克斯洛伐克缔结了同盟条约，从而在欧洲大陆建立了一个以法国为首的同盟体系。此举

- A. 体现了法国称霸欧洲的意图
- B. 实质上破坏凡尔赛体系
- C. 是为了应对德国潜在的威胁
- D. 推动了国际联盟的建立

15. 1947年，蒙巴顿到达印度后向英国政府建议，将向印度移交政权的时间由1948年提前到1947年。其助手在日记中写道：“假如你处在一个不受欢迎的地位，而又得不到压服那些不欢迎你的人的力量或意志，那么最好的方法是离开。”这说明

- A. 印度民族解放运动的高涨
- B. 英国是主动放弃印度
- C. 英国的殖民力量仍然强大
- D. 世界殖民体系已崩溃

16. 20世纪70年代后，英美等国实行新自由主义经济政策，金融管制的解除使资本能在国际间自由移动……电讯技术的自由化及其在世界范围的扩散加速了跨国境的信息及数据传输。这

- A. 反映国际间的经济竞争减弱
- B. 表明“滞胀”已经解决
- C. 说明政府强化对经济的干预
- D. 有利于经济全球化发展

## 二、非选择题：共52分。

17. 徽派建筑和徽州村落民俗文化是珍贵的中国古代文化遗产。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一 徽州地处皖、浙、赣三省交界处，其自然地理特征以“八山一水一分田”著称，地处在众山环绕之中，水系纵横。明清时期徽州民居的建筑逐步演变为楼下高大宽敞、楼上简易的形式。“粉墙黛瓦马头墙”是其显著的外观特征，白色粉墙，便于吸收水汽，保持墙体干燥；而基于阻挡火势需要，修建了高出屋面的马头山墙。白墙黑瓦，掩映在青山绿水之间，如诗如画；跌落起伏的马头冲破了一般墙体的单调，增加了建筑的美感。

——摘编自陈安生《试论徽派建筑形成的几个条件》

**材料二** 明清时期，徽商致富后，购置土地，修建祠堂，同时还修谱志书，收归族人将宗族组织和制度确立了下来。徽州宗族用族谱家训等内容严格约束族人，褒扬善行恶行，如绩溪《章氏家训》教导后人勤“耕”勤“读”，西递《胡氏家训》推崇“儒仕”等，并通过乡规民约加强对社会治理，维护社会优良民俗。

——摘编自谷长保《乡村振兴视域下徽州村落民俗文化的传承与发展》

(1)概括材料一中徽州民居建筑的设计理念 (4分)。

(2)根据材料二，简析明清时期徽州村落民俗文化形成的原因。 (6分)

(3)综上所述，我们应该如何传承村落民俗文化？ (4分)

18. 考证分析数据是研究历史的重要手段，阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。 (14分)

**材料一** 曾于南京国民政府财政部任职的朱偰在1948年写下一段话：8月3日，我到南京中央商场买了蚊帐一顶，凉席一条，价1290元。8月23日，我在上海购茶叶1斤，付80万元；毛巾袋一件，付120万元。（这是法币购买力的最后记录，接着就实行所谓金圆券了）。9月26日，我出去理发，价17000元；购皮鞋一双，价309000元。中央银行的《金融周报》公布9月29日至10月4日一周间上海批发物价指数，已为战前（1937年）的49000余倍。

——摘编自全国政协文史和学习委员会《回忆法币、金圆券与黄金风潮》

#### 材料二

有学者把产业结构合理的标准定义为“各产业实现协调发展，适应经济主体所处的经济环境，并满足社会不断增长的需求。”

——摘编自岳映平《产业结构合理化的本质标准》

表3 1981--2021年产业占GDP比重的变化

	1981年	2001年	2021年
第一产业	33.4%	15.3%	7.3%
第二产业	44.8%	51.1%	39.4%
第三产业	21.8%	33.6%	53.3%

——根据国家统计局：《中国统计年鉴》

(1)分析材料一数据的可信度 (6分)。

2)概括表3产业结构变化的趋势。根据材料二，结合时代背景分析2021年产业结构的数据，并得出结论。 (8分)

19. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料一 从某种意义上说，香料改变了人类历史。香料改变了人类的饮食习惯，让食物更加可口、更容易保存；香料影响了人们的生活方式，创造出美丽、优雅与浪漫；更重要的是，香料作为人类文明进步的推动力之一，直接促成了跨国贸易、远洋航海的发展和地理大发现。“为了香料的原因，财富聚了又散，帝国建了又毁，以致一个新世界由之发现。”

——据赵薇《香料：从历史传奇到今日繁荣》

材料二 （18世纪）普瓦夫尔移植香料实验成功后，香料在世界范围内得到传播，不再稀缺。自地理大发现后，世界各地物品涌入欧洲，人们饮食有了更多的选择。时代和欧洲人口味的变化，使香料渐渐归于平淡，失去了以往在医学、社会和宗教上的魅力，变成了一种异域的、颓废的、不相容的物质。没有了丰厚的利润，香料群岛也失去了往日的繁荣景象。一切的一切表明，香料的黄金时代已经结束。

摘编自传奇翰墨编委会《香料之路：海上霸权》

（1）根据材料一，指出“香料如何改变了人类历史”？（6分）

（2）简述材料二中“香料的黄金时代已经结束”的原因。（6分）

20. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 著名历史学家戴逸说：“人们之所以重视历史科学，也因为他们带着现实中的迷惘和困惑，不得不求助于历史，寻求比较正确的答案。一个民族，如果忘记了过去，就不能正确地面对现在和未来。”

根据材料，围绕“历史与现实”，从道路选择、制度建设、文化传承中任选一个角度，自拟论题，并结合近现代史进行阐述。（要求：观点明确，史论结合，逻辑严谨，表述清晰）

## 2023年高三级第二次综合测试（历史）答案

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	D	A	B	B	A	D	B	C	C	D	B	A	C	A	D

## 二、非选择题：共52分。

17. (1) 理念：因地制宜；强调实用性（注重防水防火）；注重艺术性（美感）。(4分，1点2分，任意2点4分)

(2) 原因：商品经济繁荣（徽商实力雄厚）；科举制的推动；儒家思想强调伦理教化；重农抑商观念的影响；宗法观念浓厚。(6分，1点2分，任意3点6分)

(3) 立足于人文环境和地理区位，发掘村落民俗文化；从实际出发，保护村落民俗文化；注重村落民俗文化的创新；借助乡贤力量来宣扬和传播村落民俗文化。(4分，1点2分，任意2点4分，其他表述言之有理亦可给分)

18. (1) 分析：该数据是当时人的日常记录，属于一手史料，真实性较高；中央银行属于当时专门机构，公布数据较为权威；材料现象与解放战争时期，国统区恶性通货膨胀，物价飞涨背景相符。因此，上述数据的可信度比较高。(6分，结论2分；分析4分：1点2分，任意2点4分；只写结论不写分析不得分)（如果从个人记录的偏差性，编撰者的立场影响史料选择等角度得出可信度较低，言之成理，亦可酌情给分，得分不超过4分。）

(2) 第一产业比重不断降低；第二产业比重先增后降；第三产业比重呈现出不断上升；第三产业逐渐超过第一、二产业。(3分，1点1分，任意3点3分)

分析：改革开放后，工业化程度越来越高；第三次科技革命的推动，社会生产力不断发展；居民消费水平的提高和消费结构的变化，人们对第三产业的需求越来越高。(4分，1点2分，任意2点4分)

结论：2021年第一、第二产业占比低，第三产业占比高，这个产业结构合理。(1分)

19. (1) 改变人类饮食习惯，影响人们的生活方式；推动新航路开辟，世界市场出现；香料贸易的激烈竞争造成大国的兴衰更替；香料贸易加速资本积累，推动人类社会向资本主义社会转变。(6分，1点2分，任意3点6分)

(2) 香料移植成功，种植范围扩大；新航路开辟，物种交流频繁；人们口味的变化；香料贸易的利润下降。(6分，1点2分，任意3点6分)

20.示例答案：

论题：中国革命道路的选择吸取了历史经验教训。(2分)

阐述：近代以来，各个阶层探索国家出路的过程中，太平天国运动由于农民阶级的历史局限性，缺乏科学理论的指导，没有先进阶级的领导，起义最终失败；辛亥革命由于缺乏一个能够提出科学的革命纲领、能够发动广大民众以及组织严密的革命政党的领导，最终未能完成革命任务。中国共产党吸取历史教训，以马克思主义为指导思想，建立工农联盟，广泛发动群众，从国情现实出发，开辟了一条以农村包围城市，最后夺取政权的中国革命道路，最终实现了新民主主义革命的胜利，建立了新中国。(8分)

综上，借鉴历史，结合现实，因时制宜，才能选择正确的国家发展道路。(2分)

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯